

neral tan enérgicamente al plan del gobierno de mandar un buen contingente de tropas de las que guarnecen las islas filipinas á la campaña contra los chinos.

Tal es actualmente la situación en que se encuentran en el Archipiélago magallánico Mac Arthur y sus 60.000 hombres.

Ayudándose el «Independent» de Nueva York en los datos que le han facilitado dos autoridades norteamericanas en Puerto Rico, bosqueja un cuadro horroroso de la miseria que reina desde la ocupación yanqui en la antes tan rica y próspera pequeña Antilla, en la cual, debido á la necesidad, ha aumentado de una manera que espanta, el tanto por ciento de mortalidad.

«La gente, dice el «Independent», es muerta de necesidad en las calles de la ciudad de Ponce, y en localidades como Juana Diaz, se ha convertido la vía pública en cementerio.

«Ha habido casos de gente muerta de hambre que ha sido abandonada en sus chozas y cabañas por no tener los sobrevivientes fuerza bastante para conducir los cadáveres al cementerio.

«Ayer viniendo de Ponce, dice el corresponsal del «Independent», encontré en dos puntos del camino familias enteras que, debilitadas por el hambre, caían en las alcantarillas.»

Después de dar otras noticias todavía mas negras que las anteriores respecto de la villa de Yauco, en donde muere la gente como moscas, añade: «esto no impide que el gobernador de Puerto Rico esté regalándose con un buen verano en los Estados Unidos, en donde dirá probablemente al gobierno que en la isla de su mando todo va á las mil maravillas.

Témese en Constantinopla, San Petersburgo, y particularmente en Viena, que dado el espíritu de hostilidad que reina entre los pueblos rumano y búlgaro, y en vista de los grandes preparativos belicosos que están haciendo ambas naciones, no sea ya posible evitar entre ellas un choque armado que podría resultar de grandes complicaciones internacionales.

Sobre este asunto pretende saber uno de los periódicos mas importantes de Viena que el Tzar Nicolás, el emperador de Austria y los soberanos rumano y búlgaro, están en comunicación constante y trabajan mucho por evitar que una guerra vuelva á ensangrentar las aguas del Danubio.

Dice un telegrama de Stokolmo que ante el príncipe Carlos, heredero del trono de Suecia, de algunos ministros y varios miembros de la Academia de Ciencias, se abrió el día 30 la boya del explorador ártico André, encontrada recientemente en las costas de Islandia, resultando que la misma no contenía noticias mas que de interés retrospectivo.

El viernes próximo pasado se presentó en Whiteness Shetland—Inglaterra—uno de los espectáculos mas curiosos y en parte terrible, vistos hasta la fecha en aquella playa.

En la mañana de dicho día avistaron los habitantes de aquella población, que son todos pescadores, una manada de ballenas que estaba formada por unas 200 de dichos cetáceos, algunos de enorme tamaño.

Todos los habitantes, armados de cu-

chillos, palas, arpones y armas de toda especie, se embarcaron inmediatamente en todas las barcas, lanchas y botes disponibles, formando una formidable escuadra pescadora.

Mucho costó, pero se logró al fin acorralar las 200 ballenas en una parte de la playa en donde el agua es muy baja, empezando entonces una escena terrible de lucha y matanza que terminó con la muerte de todos aquellos animales en un mar completamente enrojecido por la sangre.

Entre los pescadores no hubo, por fortuna, desgracias, y si solo algunos accidentes.

Todas las mujeres, ancianos y niños de la población, estuvieron en la playa contemplando tan terrible espectáculo.

Telegrafían de Roma que la policía especial italiana ha arrestado en Carrara á un sujeto anarquista de acción, á quien, según se asegura, se habla dado el encargo de dar complemento á un complot, tramado contra el rey de Italia, matándole alevosamente.

El gobierno italiano cree que el de la Gran Bretaña accederá á su petición de expulsar del territorio inglés al peligroso anarquista italiano Malatesta. Algunos periódicos de Londres creen que la petición tendrá un resultado negativo.

Dice la «Correspondencia Política», de Viena, que el gobierno francés se ha manifestado dispuesto á entrar en negociaciones con los demás países en la cuestión de que se adopten medidas extremas contra el anarquismo, ya que dicho gobierno está convencido de ser insuficientes las tomadas actualmente contra los anarquistas.

El movimiento huelguista va tomando en Marsella proporciones cada vez mas alarmantes, por haber fracasado el arreglo que se proyectó entre obreros y patronos.

El número de huelguistas fonderos, paleros, cargadores de carbon y marineros, se estima ahora en unos 10.000, á los cuales hay que añadir 3.000 carreteros, que adhiriéndose al movimiento han abandonado el trabajo.

Resulta de las recientes estadísticas publicadas en Alemania que la exportación de armas y municiones de guerra en el imperio chino, ha sido mucho mayor que en el año anterior.

La del actual arroja 3.085 quintales métricos, que representan un valor de marcos 4.362.000, contra 1.035 quintales métricos en 1898 y 1.443.000 marcos.

En conjunto, la remesa de armas de Alemania al imperio chino ha subido de 3.430.000 marcos que importó en 1898, á 8.150.000 en 1899.

Un destacamento de 62 artilleros de Marina ha partido de Brest, dirigiéndose á Tólon, para embarcarse con destino á la China.

Los artilleros viajan con armas y bagajes.

Dicen de San Petersburgo al «Times», con fecha 27 de Agosto último, que van de camino para el Extremo Oriente 8.000 caballos de los Urales.

El general Chaffee ha ofrecido á la viuda del ministro alemán asesinado en Pekín, hacerla conducir en algunos días á la costa, con una escolta y transportarla luego á Nagasaki.

Los periódicos de Londres publican el siguiente despacho telegráfico, fechado en Pretoria el 27 de Agosto:

«El combate sostenido con el ejército del general Botha, se ha reanimado esta mañana.

Las líneas boers han sido cortadas, y aquéllos se han replegado.

Las pérdidas de los ingleses en esta jornada han sido muy importantes.»

Los mismos periódicos publican una interview con Mme. Rickand Chamberlain, cuñada del ministro de las Colonias, que vuelve del Sur de Africa, y ha dicho que todo lo que ha referido M. Burdett Conitts sobre la mala administración de los hospitales es verdad, y hay aún mucho mas que no ha dicho.

Cartas del Cabo dan cuenta de victorias obtenidas y capturas verificadas por el general Dewet, mucho mas importantes que las que hacían suponer los telegramas ingleses sometidos á la censura de lord Roberts.

Así en la sola captura de un tren, el general se ha incautado de una caja conteniendo 64.000 libras esterlinas, en numerario (1.600.000 pesetas), 30.000 uniformes khaki y una gran cantidad de municiones.

El dinero ha sido recojido por los boers, que han destruido los vestuarios, incendiando las vagones.

Dos columnas inglesas salieron el 27 para Commassia, mientras una tercera columna debía destruir las aldeas indígenas y devastar el país.

Veinte mil conductores acompañaban á las tropas.

La calle de Argel, en la Exposición, fué teatro de una sangrienta colisión el día 28, de la que han resultado muchos argelinos heridos.

Un grupo de árabes de los expulsados recientemente de la calle de Argel, se presentaron delante de un establecimiento, donde varias indígenas ejecutaban la *Danza del vientre*, dirigidas por uno llamado Akli y un primo suyo Akli Mahed.

Después de muchas injurias, uno de los argelinos escupió al rostro de Akli.

Deseando vengar á su primo, Akli Mahed dió al agresor varias puñaladas, mientras los otros árabes se moían á palos y patadas.

La llegada de los agentes puso fin á la contienda, prendiendo á unos y llevándose al herido en estado grave al hospital.

Los otros heridos se escurrieron, procurando no darse á conocer.

Mientras los jueces procedían á las primeras actuaciones, un joven llamado Jorge Dica, dió voces de ¡Abajo el Ejército! ¡Viva la Anarquía! por lo que fué preso y conducido á la cárcel del Depósito.

Dicen de Glasgow, que la epidemia de peste bubónica que acaba de declararse en aquella ciudad, alcanza proporciones mas serias que las que al principio se le dieron.

Ha muerto otro atacado, y mas de diez familias sujetas á observación.

El Shah de Persia salió de Bruselas el día 28 para La Haya.

Un coche de gala le llevó de la legación persa á la estación, formando la carrera los granaderos y los carabineros.

La estación estaba adornada con flores y banderas.

## Gacetilla

Temperatura en el día de hoy:

Máxima, 25°0'.

Mínima, 22°3'.

Anoche se promovió sensible reyerta entre dos individuos vecinos de esta ciudad, estando uno de ellos en vías de contraer matrimonio con la hija de su contendiente.

Parece, según de público se dice, que el padre de la novia reprendió á ésta hasta el extremo de negarle el habitual albergue en su propio domicilio. Noticioso el galán de lo ocurrido entre padre é hija, fué á buscar á su futuro suegro, exigiéndole reparación del ultraje inferido á su prometida, y fué tal la desavenencia entre ellos que, reunidos en la cuestión llamada del General, vinieron á las manos, infliriendo el joven á su futuro suegro algunos golpes contundentes en la cabeza y en uno de los costados del cuerpo.

Avisada la autoridad judicial, se personó en el lugar del suceso, ordenando como primera providencia la conducción del herido al Hospital civil, donde le practicó la primera cura el médico forense Sr. Colorado; siendo conducido el agresor al cuarto de detenidos.

En el Juzgado se está instruyendo la correspondiente sumaria.

El suceso ha producido pésimo efecto entre los habitantes de esta ciudad.

Programa de las piezas que ejecutará la música del Regimiento Infantería de Baleares n.º 2 en las próximas fiestas de Ntra. Sra. de Gracia:

DÍA 7 DE 9 Á 11 DE LA NOCHE

EN EL PASEO DE ISABEL II

- 1.º Paso doble «Chicago»—S. José.
- 2.º Jota «Madrid Cómico»—Zabalza.
- 3.º Conjura de la Opera «Hernani»—Verdi.
- 4.º Fantasia «El Género Chico»—Soler.
- 5.º Gavota de la «Marcha de Cadiz»—Vaiverde (H.)
- 6.º Paso doble «Bebé»—Lozano.

DÍA 8 DE 5 Á 7 DE LA TARDE

EN LA ALAMEDA

- 1.º Paso doble «La Gazusa»—Pérez.
- 2.º Jota «Gigantes y Cabezudos»—Caballero.
- 3.º Overture de la Opera «Raymond»—Thomas.
- 4.º Overture Si yo fuera Rey—Adams.
- 5.º Valses «Vení, vidi, vici»—Chueca.
- 6.º Paso doble «El Alumno»—Pozo.

DÍA 9 DE 4 Á 6 DE LA TARDE

EN LA PLAZA DE LA ESPLANADA

- 1.º Paso doble «El Aristócrata»—Pozo y Altuve.
- 2.º Polka «L'Esprit Française»—Valdteuffel.
- 3.º Entreacto y danza de «Bacantes»—Gounod.
- 4.º Escena y marcha de «Aida»—Verdi.
- 5.º Valses «La Italia»—Metra.
- 6.º Paso doble «La Alegría de la Huerta»—Chueca.

EL MISMO DÍA DE 9 Á 11 DE LA NOCHE

EN EL PASEO DE ISABEL II

- 1.º Paso doble «Patria y Toros»—San José.
- 2.º Jota de «Gigantes y Cabezudos»—Caballero.
- 3.º Balada y Alborada de «El señor Joaquín»—Caballero.
- 4.º Combate del Callao—Marín.
- 5.º Valses «Bien Amados»—Valdteuffel.
- 6.º Paso doble «Agua, Aguardiente y Azucarillos»—Chueca.